

啓業後三位第一

文 / 謝明錦、簡伶潔 攝影 / 賴廷翰、林昭雄

台中分院剛啓業，還在培養所有部門橫向配合的默契時，一月十三日下午一點三十一分，急診室來一位五十多歲的病患劉宏棠，寫下分院收容第一位住院病患的紀錄。當時躺在救護車擔架送進急診室的劉宏棠，因為手臂非常疼痛，而出現情緒不穩定的情況。陪同的家人表示，昨晚劉先生在大坑發生車禍，原本沒有發現異狀，上午女兒發現父親的手抬不起來，才緊急求醫。也因為家住東勢，位在潭子的台中分院距離最近，加上劉先生的師姊一向護持慈濟，就直接送來分院。



第一位住院病患

當時，疼到冒冷汗的劉宏棠知道分院啓業初期，基本上只做緊急處理就要轉院，他不想上上下下換床，多受折騰，而出現焦躁情緒，他的師姊只能在旁邊苦勸安撫。看到這樣情形，麻醉科醫師顏嘉民決定直接處理，機伶的急診室護理長陳厚蘭，除了安慰病患，更馬上使用聽診器，確認沒有氣胸，隨後告訴劉先生，不必搬上搬下挪動身體，直接到放射科照X光，化解了家屬跟病患的僵局。

接到通知的骨科醫師歐承昌到急診室看片，確定是肩峰關節脫臼，需要

動手術處理，但因為病患關節腫大，要先冰敷等待消腫，才能動刀，判斷時間上還不急迫。而急著想住院的病患與家屬，原本有意直接轉到他院或大林慈濟醫院，但是歐承昌醫師想到要圓滿病患師姊

一月十三日下午來院的劉宏棠先生，經麻醉科、急診室緊急處理，安撫了劉先生與家屬的焦躁情緒，也由骨科醫師接力，收住住院治療，成了台中慈院啓業後的第一位住院病患。

的心願，加上長途奔波未必對病人有利，於是呈報陳子勇副院長，決定先讓劉先生住院，等待下週一關節消腫以後再動刀。就這樣，在醫護同仁的協力關懷下，台中分院收了第一位住院病患。

手術房第一刀 女童臉上不留痕

也是在十三日，下午三點十二分，一般外科吳永康醫師為一位女童，開了分院第一台刀。這是一位住在潭子的四歲小女孩劉雅琪，上午因為不小心從家裡二樓樓梯跌到一樓，撞上欄杆，在額頭留下大約三公分的撕裂傷。送到急診室時，立刻由麻醉科柯

子鴻醫師緊急處理，再呼叫外科吳永康醫師會診。兩位醫師研判，這樣的傷勢可以用門診刀處理，但是貼心的吳永康醫師顧慮到小女孩未來長大時，容貌可能留下疤痕，就是一般人說得破相，於是跟女孩的父母解說與商量以後，決定留到下午三點，過了禁食時間，才進入第七手術房動手術。先由麻醉科邱全秀醫師做全身麻醉，吳永康醫師使用美容刀處理，同時配合特製縫合線，術後不必再拆線，讓小女孩將來不會留下疤痕。參與這台手術的還有外科助理何正弘、開刀房護理長童麗清、護理師姚嘉雯和陳華玲，手術歷時一小時，過程



自花蓮總院轉回台中慈院的一般外科吳永康醫師，臨床經驗豐富，能完成台中的啓業第一刀，他很高興真的在為中部在地鄉親服務了。

►第一個寶貝舒服的睡在媽媽懷中。

▼許文林院長與院長夫人許媽媽準備了一雙福慧鞋與一套嬰兒服送給台中慈院的第一位新生兒。大家都給予小寶寶最誠摯的祝福，希望他平安健康的長大。



非常順利，大約四點十二分進入恢復室，五點半送回急診。吳永康醫師表示，其實這是一台小刀，自己也已經有很多開刀經驗，應該沒有什麼了不起，但是一想到這是台中分院的第一台刀，感覺就是一項里程碑，也真正

踏實的感覺到，台中分院真的在為地方鄉親服務了，忙了一天的他，不禁露出欣慰的笑容。

台中慈院迎接第一位寶寶

「哇、哇……」一月十四日凌晨一

點十三分，台中慈院誕生了第一位寶寶，小女嬰的出生為醫院增添了喜悅的氣息。

一早，許文林院長及院長夫人許媽媽預先準備了「見面禮」，希望寶寶與母親能感受到慈濟人的關懷。當一行人熱熱鬧鬧地來到六樓產房休息室時，眼前的寶寶正依偎在母親懷裡沈睡著，邱韻萍神情略顯疲倦地躺在床上休息，看到剛出生的心肝寶貝擁有這麼多人的祝福，媽媽露出甜甜的微笑說：「感恩大家的關心，讓我們全家人感到十分幸福。」

「好可愛喔！」寶寶紅潤的臉蛋和不時嘟起的小嘴，贏得場中所有人不斷地讚美。許文林院長代表醫院及精舍師父獻上第一份禮物，當場吸引了大家的目光，原來，是一雙小巧精緻的「福慧鞋」，「點點滴滴大悲心、針針線線慈濟情、踏踏實實福慧路、綿綿長長薪傳馨」許院長為寶寶獻上一段祝福的話，緊接在後的許媽媽也帶來一件嬰兒服，許媽媽希望寶寶在充滿溫暖與愛的環境中長大，未來能成為慈濟的小菩薩，小寶寶微微張開雙眼像是在回應著許媽媽，許院長拍拍許媽媽的肩膀，向大家宣布，其實今天許媽媽是壽星喔！真是十分巧合，在台中慈院誕生的第一位寶寶，竟然與許媽媽的生日是同一天。大家聽聞此消息，不禁嘖嘖稱奇地表示，這實在是太奇妙了。

為了讓韻萍媽媽能夠儘快恢復體

力，醫療志工林玉雲師姊特地送上一鍋熱呼呼的補湯，讓一夜尚未進食的她品嚐一頓充滿愛心的早餐。護理部主任兼行政副院長莊淑婷也送上一袋蘋果，取其諧音，祝福寶寶平平安安地長大。迎接新生命的喜悅，全寫在每個人臉上。

負責接生寶寶的婦產科醫師李悅源說，媽媽是在昨天下午四點鐘送達醫院，原本預計自然生產，但，由於的產程拖延太長，擔心嬰兒與母親會受到影響，所以凌晨十二點後，決定改由剖腹生產。雖然這已經是李悅源醫師迎接的第一千多名寶寶，但「她」卻是台中慈院的第一位，「能為醫院順利接生第一位寶寶，讓我感到十分榮幸。」李悅源醫師微笑地表示。

望著心愛的女兒，爸爸張智富臉上露出滿足的神情。張太太的娘家位於台中縣新社，在高雄謀職的張先生，因為工作繁忙無法照顧妻子，所以決定將她送返台中待產。問張爸爸為何決定讓妻子在台中慈院生產？他認真地回答：「自己在大學時期曾經參與慈青社，對慈濟選擇的醫師我十分放心。」

在為鄉親進行健康諮詢一個星期之後的一月十三日，住院、手術、迎接新生命，一項項服務考驗接踵而來，緊急處置、解除病苦、縫合傷痛、新生命的喜悅，台中慈院扎扎实實地「感恩回饋」中區的鄰里鄉親，守護健康、守護愛的使命自此不停歇。

